

毕业展 HR 入场

艺术生就业如何破局

读硕博考公编 先就业后择业 引进来走出去

■本报记者 俞越 实习生 肖骅 朱凌捷

每到5月，凤凰花开，骊歌响起之时，我们总会迎来收获的季节，又一批学子收获满满，从学校毕业了。

不过，摆在毕业生眼前的依然非常现实的问题——就业。

从此前教育部、人力资源和社会保障部召开的会议上，我们了解到，2024届全国普通高校毕业生规模预计达1179万，同比增加21万。就业话题可谓是牵动着千家万户的心。这其中，也包括了众多艺术相关的学生。

中国美术学院学工部部长韩亮在接受记者采访时表示，今年确实感到了就业寒潮的寒意，今年的就业情况进展与往年同期相比，明显呈现迟缓的局面，压力很大。

艺术生的就业情况怎么样，本期我们来关注这个话题。

就业压力大，更加“求稳”

智联招聘在今年3月下旬至4月中旬，面向2024届毕业生的问卷调研显示，想在国企工作的应届生比例连续5年上升，今年达48%；47.7%希望进入国企工作，占比排名各类型企业之首；其次是国家机关，占比14.7%；期望进入三资企业、民营企业、事业单位的比例分别为13%、12.5%、10.7%。从求职考虑的因素也能看出，应届毕业生对工作稳定性的重视度在提高。调研显示，2024届求职毕业生中，51%认为“稳定最重要”，比例仅次于“薪酬福利”(71.2%)，位列第二。与去年相比，认为“稳定最重要”的比例提升10个百分点。

不久前，本报在微信公众号上发起了一个小调查，在投票中，我们可以看到，已找到工作的毕业生占到57%，选择继续深



4月17日，求职学生在双选活动现场查看招聘信息。新华社记者 王全超 摄

造和观望的占43%，进入企事业单位(包括公务员、教师、文博系统等)的占65%，进入私企(包括私人画廊、艺术机构)和自主创业(开培训班等)的人数占到20%，自由职业者为15%；而关于自己的工作与专业是否相关，48%的人表示有一点关系，13%的人表示毫无关系。此数据仅代表美术报自己的调查，但与智联招聘发布的报告调查数据基本吻合。

面对充满不确定的宏观环境，毕业生找工作的“求稳”心态在持续加重，更希望以稳定的工作和收入来源，提高生活质量和抗风险能力，因此博物馆、美术馆、各大高校、公务员、中小学教师等岗位成为“香饽饽”，“铁饭碗”受到追捧。不过，今年将从书法系研究生毕业的张同学表示，要端上这只“铁饭碗”也不容易，至少据他了解，他周围的同学没有成功“上岸”的。

韩亮表示，今年学校组织了以“考公、考编”为目标的职业发展训练营，这是由各

个二级学院主动提出来的，往年几乎没有收到过这样明确的需求。

就业多样化、个性化

艺术生毕业后都去了哪里？记者也查询了往年国内知名美术学院的就业质量报告。

中国美术学院2023届毕业生就业质量报告中显示，毕业半年后，毕业生的就业去向主要以文化艺术类、设计类、互联网类、建筑规划类、文化传播机构、教育培训类机构为主，主要集中于各类民营企业，占比49.44%。签约政府机关、国有企业、高等教育单位、其他事业单位及中小学教育单位的毕业生人数与去年相比有所增加，超过21%。杭州、上海、江苏、广东、北京及浙江省内杭州周边等省会发达城市是毕业生就业的主要流向，占80.9%。

天津美术学院2023届毕业生行业布

局与学校专业设置及培养定位相契合：毕业生主要流向了文化、体育和娱乐业(26.29%)、教育(24.00%)及信息传输、软件和信息技术服务业(21.14%)。毕业生主要选择在天津市外就业(58.22%)，服务地方经济发展；其中，本科毕业生、硕士研究生市内就业占比分别为35.50%、57.96%。此外，市内就业毕业生主要流向了天津市，占比为41.78%。

就中央美术学院2022届毕业生毕业去向分布来看，教育业(35.10%)、文化、体育和娱乐业(26.16%)、信息传输、软件和信息技术服务业(15.89%)是就业人数最多的前三个行业，教学人员、文学艺术工作人员是毕业生主要从事的职业。

综合以上的几个案例来看，美院毕业生大多选择文化艺术机构、博物馆、美术馆、教育机构、设计公司等多种类型企业和机构任职；就业时往往会选择经济相对发达的一二线城市。

不过，专业不同，差距也很大。设计艺术类毕业生大部分会选择去艺术设计类公司、广告类以及网络科技公司做设计。“设计类科毕业生的就业情况在整体低迷的大环境中有不少亮色，今年举办的几次大小招聘会上，工业设计类和游戏类岗位受到毕业生青睐。”韩亮介绍到，新能源汽车的快速发展创造了充裕的就业岗位，工业设计类人才需求较大，众多新能源汽车品牌走入各大艺术院校进行宣讲，储备人才。网络游戏公司因提供优厚的待遇，如知名企业家米哈游、网易游戏等对青年学生有着很大的吸引力，就业训练营、校招宣讲会报名热度很高，成为就业季中为数不多的亮点。但是纯艺术的专业，就业方向基本上还是原先那些。

(下转第3版)

美术报独家调查艺术生就业情况

工作方向

